

## 乡村故事

9年来靠着经营一家小兽药店 并不富裕的他积极助学帮困

# 刘红华:带领爱心团队托起近百名学子读书梦

□本报记者秦丽云 实习生罗彩福

通讯员邓琳 孟明姣 文/摄

近日,全州县绍水镇的高三毕业生小唐领到了宁波大学的录取通知书。他第一时间向家人分享好消息的同时,也向一位陌生又熟悉的叔叔分享了这个好消息。这位叔叔叫刘红华,曾默默资助他读完三年高中。

其实,这些年的每个暑假,刘红华都会收到类似的报喜电话。过去9年来,他靠着经营一家小兽药店,默默坚持帮困助学。9年来,他和他组织的爱心团队,一共募集了资金和爱心物资价值30多万元,先后帮助近百名学子圆了读书梦。

**幼年家贫 成年后他希望帮助他人**

近日,记者在全州县城的一家小兽药店,见到了正在忙碌的刘红华。

1980年出生的刘红华,是全州县全州镇黄金村人。“我们村叫‘黄金村’,但不仅没有黄金,曾经全村人还穷得叮当响。”刘红华说,曾经,黄金村四面环山,交通不便,是一个贫穷的小山村。在他小时候,很多人称黄金村为“黄连村”,体现了村里人生活的艰难。

刘红华的父母都是普通农民,要养活四个孩子,很是不容易。刘红华在家中排行老四,经常穿哥哥、姐姐的旧衣服。上小学时,他每天要走4公里左右的山路,才能到附近的集才小学就读。

“那时候日子真的很苦,真希望有人能帮我们一把。”回忆当年,刘红华很是感慨。

大学毕业后,刘红华前往广东工作了几年。2009年,刘红华返回老家全州县,并在县城开始经营一家小兽药店。那时,他刚成家不久,两个孩子先后出生,家里经济并不宽裕。但是,想到年少时自己曾吃过的苦,他在心里给自己设了一个目标:尽可能地帮助遇到困难的人。

**9年里 先后帮助近百名学子圆读书梦**

心中有信仰,肩上有担当。

2015年初,刘红华尝试做一些力所能及的事。当时,他还不知道如何去寻找需要帮助的对象,于是从一些媒体的报道中找到需要帮助的人,做一些捐献衣物等简单帮助。这一年,刘红华与一群志同道合的朋友创建了“全州爱心之家”,这是一个以社会慈善公益事业为主的社会团体,旨在帮助别人的同时快乐自己。虽然大家来自社会各行各业,但都拥有一颗同样的爱心,都愿意通过自己的付出,帮助那些更需要帮助的人。



▲靠着经营一家小兽药店,刘红华坚持9年做公益,令人尊敬。



▼刘红华(左一)和队友们一起,与刚收到大学录取通知书的一名受助学子合影。

“全州爱心之家”成立后,刘红华把帮助的对象投向了本地。“再穷不能穷教育”,怀着这个想法,刘红华和队友们对全州县一些边远山区的小学予以关注。

石枧坪小学位于全州县东山瑶族乡,是该县最为偏远和寒冷的山区小学之一,这里的学生大部分是留守儿童,每天步行几公里甚至十几公里上学放学,学习条件极为艰苦。刘红华多次前往石枧坪小学了解、核实情况,号召队友们自愿捐赠钱款或物资给那里的小学生。

刘红华清楚地记得,那是团队的第一次集体爱心捐赠活动。当日,天公不作美,下起了雨。30多个爱心队友撑着伞走山路,带着一批文具赶往石枧坪小学。“看着孩子

们接过礼物后眼中闪耀着的欣喜,那一刻,我感到所有的辛苦都值得。”刘红华说,在一次次的帮困助学实践中,他更加坚定了往下走的决心。

此后,刘红华带着爱心团队做了很多让人称道的暖心事,他们为山区学校送净水器和学习用品,为贫困学生送温暖包,为遭受冰雹和洪涝灾害的群众捐赠物资,为孤寡老人送慰问品,为特困学生提供“一对一”帮扶,为白血病学生送去救命钱……

从2017年开始,刘红华又有了新的目标:帮助家境困难而成绩优异的学子。究竟怎么帮?刘红华和队友们在全县众多乡镇选择成绩优异却家境困难的学生,为他们制定

初中三年或高中三年的帮扶计划,以每个学期2次,每次资助1200元的形式,帮助他们顺利完成初中或高中学业。

过去9年来,刘红华带领爱心团队组织各种调查帮扶活动80多起,累计捐助资金和物资价值超30万元,先后帮助近百名学子顺利圆了读书梦。

**“虽然我不富裕,但我仍会坚持助学帮困”**

这个暑假,刘红华和队友们接连接到了报喜电话。受过他们帮助的一批高三毕业生顺利拿到了大学录取通知书,并和他们分享喜悦。

小唐是全州县绍水镇人,2022年由于一场变故,家庭经济变得困难,连他读书都成了难题。了解到小唐的情况后,刘红华和队友们从其高一上学期开始提供资助。三年的爱心资助,帮助这个农家孩子顺利考上了理想的大学。

“无论在以后的学习中,还是工作中,他们这些社会爱心人士都影响和激励着我,我会继续感恩他们,并尽自己最大的努力来回报社会!”小唐的一番话,道出了所有受助学子对刘红华他们的感激之情。

前几天,得知小唐要去大学报到,刘红华又代表“全州爱心之家”为他送去奖励金600元。

这些年来,刘红华已经忘了自己究竟拿出多少钱帮困助学。他粗略估算了一下,每年他会拿出1万元左右帮困助学。单是过去5年,他个人已帮助近30名寒门学子渡过难关。

其实,每一次对别人施以援手,就意味着要对自己“苛刻一些、节约一些”。因为,刘红华还得养家糊口。

记者看到,刘红华的小兽药店只有约20平方米。靠着小店的收入,他要养一家四口,提供正上大学和读初中的两个孩子的学费。这些年,他很少买新衣服,而“自己苦过来了,希望别人不要再受那些苦,能帮就帮”成了他继续坚持公益、助学帮困的强大理由。对此,他的妻子刘云也给予了大力支持。

“这样的大爱之人,实在难得!”谈起刘红华,熟悉他的邓先生赞不绝口。邓先生说,这些年来,身为刘红华的老朋友,他已“深谙”他的“喜好”,“跟着他做公益,帮助需要帮助的人!”

赠人玫瑰,手有余香;奉献爱心,收获希望。刘红华说:“虽然我不富裕,但我会坚持帮困助学。这条公益路,我会一直坚持走下去!”

“全州爱心之家”的一名成员告诉记者,在刘红华的影响和带动下,如今整个团队有200多人,未来,大家将继续在助学帮困之路上走下去。

## 湘漓镇:青皮冬瓜喜丰收 鼓起农民“钱袋子”

本报讯(记者刘健 通讯员唐若彬 王艳玲)秋风送爽,兴安县湘漓镇犁头村的田野上一片丰收景象,种植大户王运兵的40亩冬瓜田里,沉甸甸的冬瓜挂满藤蔓,采摘工人们穿梭在瓜田之间,将一个个胖乎乎的大青皮冬瓜采摘下来。这不仅仅是王运兵个人的丰收,更是湘漓镇乡村振兴战略下农业产业兴旺的生动写照。

作为犁头村党支部书记和县、镇两级人大代表的文华兵,深知产业发展对于乡村振兴的重要性。在他的引领和推动下,王运兵的大青皮冬瓜种植项目得到了湘漓镇党委、政府的大力支持,实现了从种植到销售的全程优化。文华兵不仅亲自协调解决种植推进过程中遇到的困难和问题,还积极为冬瓜寻找市场出路,拓宽销售渠道,确保农民能够获得实实在在的收益。

王运兵满脸笑意地说:“多亏了文华兵的支持和帮助,我这大青皮冬瓜每亩地能收12000到13000斤的冬瓜,今年市场上特别抢手,每斤能卖到一块二毛钱,效益非常好。每天都有两车、每车5万斤的冬瓜从这里发出,销往各个地方。”

据文华兵介绍,在采摘期约20天的时间里,村民们通过参与采摘工作,实现了家门口的增收,人均增收数千元,有效促进了农村劳动力的就地转移和农民增收致富。

文华兵表示:“通过支持和引导像王运兵这样的种植大户发展特色产业,我们不仅能够壮大村集体经济,还能够激发农民群众的内生动力,为乡村振兴注入强劲动能。”

## 溶江镇:推进“扫黄打非” 工作提质增效

本报讯(记者刘健 通讯员张华)今年以来,为深入推进“扫黄打非”工作,营造健康、文明、和谐的文化环境,兴安县溶江镇以新时代文明实践所为纽带不断完善“扫黄打非”工作体系,健全统筹协调、联防协作等工作机制,整合资源、细化举措,打好“组合拳”,切实推动“扫黄打非”工作提质增效。

坚持舆论引导,营造浓厚氛围,筑牢“扫黄打非”思想防线。将“扫黄打非”宣传与精神文明建设活动结合,充分利用宣传栏、宣传页、微信群等媒介,发布“扫黄打非”标语口号、小知识,引导辖区群众掌握识别非法出版物基本知识和投诉举报方法。

坚持创新方法,整合平台资源,搭建“扫黄打非”文化阵地。以新时代文明实践活动为载体,统筹整合人员队伍、志愿活动等资源,充分利用现有农家书屋、文体活动室等平台,积极构建“扫黄打非”融合工作体系。将“扫黄打非”工作融入文明实践活动日常,注重引导群众自觉抵制非法出版物和封建文化侵蚀,崇尚科学健康、文明的生活方式。

坚持监管整治,聚焦网络巡查,构筑“扫黄打非”安全屏障。采用日常监管和专项行动相结合,依托新时代文明实践站,动员志愿者和网格员进行多方面多层次入户排查,重点排查辖区内校园周边商铺有无售卖违禁、非法、有害出版物。让网格员队伍成为“扫黄打非”的基层尖兵,通过“专项检查+日常巡查+不定期暗访”三合一巡查手段,做到有人抓、有人管、有成效,确保工作常态化开展。

## 高尚镇:“金满田园”示范区 “双抢”农忙正当时

本报讯(记者刘健 通讯员文欢)近日,走进兴安县高尚镇“金满田园”粮食产业核心示范区,只见田野里金黄的稻浪翻滚,稻香四溢,饱满的稻穗在微风中轻轻摇曳,收割机穿梭其中,切割、脱粒、粉碎稻秆一气呵成。

“我种了3亩多早稻,收成蛮好,产量比去年高了不少,收了早稻就马上种甜玉米了。”乐群村村民廖华对驻村第一书记说道,眼下正值“双抢”时节,为确保早稻及时收获、二季甜玉米种植不误农时,高尚镇坚持早谋划早部署,聚力“双抢”,驻村工作队与村“两委”干部在早稻收割期间,奔走在田间地头帮助村民装车运输,确保早稻、甜玉米双丰收,牢牢守住粮食安全。

近年来,高尚镇秉持“优化米粮仓,丰富钱袋子”的思路,在全镇范围内推行“稻米+玉米+花生+绿肥”的循环农业模式,探索出资源节约集约利用型农业,每亩农田可为农民创收10000元至12000元。“金满田园”粮食产业核心示范区位于高尚镇龙田、乐群两个村委,为了让更多群众学习农业科学技术,驻村工作队邀请农技专家到田间地头授课、问诊、把脉,为“金满田园”增产增收提供技术支持,使核心示范区水旱轮作、轻简化绿色栽培、种田养地兼顾、钱粮双增模式持续发力。

## 瓜里乡:深入推进 信访工作法治化

本报讯(记者刘健 通讯员邹葵平 唐宁健)近日,走进资源县瓜里乡人民政府,法治化宣传氛围融入眼帘……瓜里乡群众信访服务站、瓜里乡矛盾纠纷多元化解中心办公室敞开大门,热情接待来访群众。

今年来,为进一步贯彻落实《信访工作条例》和推进信访工作法治化建设,引导群众依法有序表达合理诉求,切实维护正常的信访秩序和信访人的合法权益,瓜里乡积极开展形式多样、内容丰富的学习宣传活动,广泛宣传《信访工作条例》,大力推进全乡信访工作法治化进程。

该乡结合“百警进千屯入万户”活动,组织开展信访法治化宣传进乡村活动,通过发放《信访工作条例》《信访工作法治化》读本、现场解答、以案释法等方式,引导群众以理性合法方式逐级表达诉求,让信访法治化的理念深入人心。

同时,通过宣传标语、宣传展板、宣传资料架等方式,将《信访工作条例》读本、《信访工作法治化宣传手册》、《信访工作法治化“路线图”和“导引图”》、“三个不予受理”

“两个不再受理”等法治化内容进行详细展示、全面宣传,并对前来咨询的群众进行认真讲解,引导群众以理性合法方式逐级表达诉求,努力让信访法治化理念深入人心。

## 江底乡:百合花开,成就致富“花路”



▲村民正在挖掘大叶百合。

本报讯(记者何月 通讯员秦榛 蒙燕明 文/摄)8月22日清晨,龙胜各族自治县江底乡建新村白蜡坪的大叶百合种植基地已经热闹起来,盘远琴、冯维连、盘良玉等几位村民在山林间挥舞锄头,挖掘着“山间精灵”大叶百合。

大叶百合,一种具有高药用和食用价值的植物。近年来,江底乡积极探索林下经济发展新模式,引导农民种植大叶百合,开辟增收新途径。

“大叶百合在海拔700米以上的山地长得最好。江底乡建新村满足条件,气候凉爽,土壤肥沃,林地资源丰富,适合大叶百合



▲村民将采集的百合鳞茎进行削皮。

种植,且无须精心呵护长势就十分喜人。”建新村驻村第一书记杨志学告诉记者。

乡村振兴,产业兴旺是关键。为了更好发展大叶百合产业,2016年建新村成立大叶百合专业合作社,采取“合作社+基地+农户”的模式,为农民提供种植技术指导和市场销售服务。

此外,江底乡还积极探索大叶百合深加工,在建新村建立百合加工厂,实现农业机械化生产。采完百合,冯维连等人来到加工厂,将采集的百合鳞茎集中洗净,

削皮,然后将鳞茎置于薯类浆液分离机进

行磨浆过滤,用水将粉浆冲洗出来在大桶里沉淀。最后把经过漂洗沉淀后的浆粉抖散晒干,这样,风味独特、洁白细腻的纯天然绿色食品百合粉就加工完成了。

“把百合粉放入碗中,先加适量的凉水把粉调湿,再加入滚烫的开水,边加边快速搅动,调出来的粉跟藕粉差不多,再放上些许自家的蜂蜜,清甜可口,营养丰富。”盘远琴介绍道。

“2018年我们在江底乡设立基地对大叶百合进行驯化,进行系列科学研究。今年我们来主要是看大叶百合的种

植和产量情况,以及大叶百合粉生产过程中遇到的问题,同时争取各方面的资金进行支援,改善他们的建设。”国家林草局“林下种植大叶百合技术提升及产业化示范”项目负责人赵志珩说。

据了解,建新村如今百合种植面积超2000亩,今年预计产出百合粉2.5吨,产值可达50万元。杨志学表示,接下来,建新村将通过合作社抱团发展模式开展精准运营,充分发挥辐射带动作用,促进群众增收、产业兴旺,让大叶百合成为江底乡乡村振兴的一张“美丽名片”。